I. megoldas. Legyen a kup alapsugara R, magassaga m, a gomb sugara r. Igy a kap alkotoja v/ R2 +m2, a
henger sugara r, magassaga 2r. A kap tengelymetszete egyenld szart haromszog, és a gémbbdl igy kimetszett f6kor a
haromszog beirt kore, tehat a szokasos jelolésekkel
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Igy a kérdéses térfogatok k aranya:
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Az aldhazott részt r-re vonatkozo egyenletnek tekintve és megoldva:
(1) 12kr2 — 6kmr +m2 =0, 1= % [313 + \/3k(3k — 4)} .

Mivel k nyilvan pozitiv, azért valos megoldas csak 3k — 4 > 0, azaz k > 4/3 esetén van. Tehat k = 1 lehetetlen,
V1 # Vi, Ezt kellett bizonyitanunk.

A Epin = 4/3 esetben (1)-b6l r = m/4, tehat a kup csucsanak a gomb kdzéppontjatol valo tavolsaga m —r = 3r. A
kivant szoget 4gy kapjuk, hogy egy tetszés szerinti r sugarta korhoz egy a kdzépponttol 3r-nyire levs pontbol meghizzuk
az érintGket és szogiiket megfelezziik.
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II. megoldas. Legyen az alkotok hajlasszoge az alaphoz 2¢. Ekkor m = Rtg2p, r = Rtgy, és igy
T tg2¢ 2tgyp 1
k=—-R3tg2p:2rR3tg ¢ = = = )
3 6tg’p  6(1-tg’p)tg’p  3tg?p(l —tg?p)

k-ra akkor kapunk legkisebb értéket, ha itt a nevezébeli tg2p(1 —tg?p) szorzat a legnagyobb. Mivel 2¢ < 90°, ¢ < 45°,
azért a méasodik tényez6 is pozitiv. A tényezsk Osszege allando: 1, tehat a pozitiv szamok szadmtani és mértani kzepének
nagysagviszonyara ismert tétel szerint a szorzat a tényezok egyenlGsége esetén a legnagyobb. tgp = 1 — tg%p-bél
tgo = 1/V2, tg2¢ = 4/V/2, innen a keresett « félnyilasszogre tga = 1/1/8, sina = 1/3, o barmelyikb6l egyszeriien
szerkeszthetd.
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Megjegyzések. 1. A gombot (és vele a hengert is) allandonak véve legyen r = 1, ekkor tgyp = 1/R, m = Rtg2p =
2R?/(R? — 1), és igy
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tehat Vi > 87/3, Vinin = 87/3. Masrészt Vo = 2, tehat kmin =
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2. A gomb téerfogata V = 2V5/3, azért a V1 /V = 3k /2 arany legkisebb értéke 2. Eszerint a kipba irt gémb térfogata
legfeljebb fele lehet a kup térfogatanak. A fenti szerkesztéssel éppen a maximumot adoé félnyilasszoget adtuk meg.



